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Az amerikai tótok.
|D — e.) Mindenütt ellensége van 

a magyarnak. Es ennek darára is el­
követnek mindent, hogy megfoszszák 
erejétől, mely ezeréves dicsőséges 
fenállását biztosította hazájának ; ke­
resztény hitéből, keresztény erkölesei­
ből. hagyományaiból, szokásaiból ki- 
vetkőztetik, hogy uj gúnyájába pusz­
tuljon el Es még akad magyar ember, 
aki bűnös rövidlátásában nem siet a 
magyar kereszténység táborába, ha­
nem ellenségeinek táborát árulóként 
szaporítja.

A ktllállamok gazdasági kiszipo­
lyozásunkra törekszenek ; nemzetisé­
geink, erősek hagyományaikban, mind­
inkább félelmetesebben fenyegetik édes 
hazánk ezredéves, viharállta létezését. 
Es nem csak Itthon, hanem külföldön 
is. Ahol a külföldön nemzetiségiek 
gyűlnek egybe, minket rágalmaznak, 
ellenünk konspirálnak. Ezt bizonyítják 
azon adatok is. melyeket az amerikai 
tótokról kaptunk. Annyira megdöb­
bentőek ezek, hogy kénytelenek va­
gyunk őket megismertetni. Ameriká­
ban a tótok ma hatalmasság. Egyle­
teik révén kitűnően vannak szervezve. 
Tagjaik száma meghaladja a 1 10 ezeret. 
Egyleteiknek lapja van, s ezen lapok 
főcélja : gyiilöletteljes szidalmazása 
mindannak, ami magyar. Sőt bátran 
elmondhatjuk, hogy épen a magyar gyű­
lölet tartja úgy az amerikai tót lapokban, 
mint az amerikai tót egyletekben az 
életet. Reális alapjuk nincs ; egyetlen 
de erős erkölcsi alapjuk a magyarok 
gyülölése. Ez az érzelem nehéz áldo­
zatokra készteti a legszegényebb tót 
munkást is.

Es mi keresztény magyarok itt­
hon, a jólétben is irtózunk minden 
fillér áldozattól, mellyel magyarságunk­
nak, hitünknek legyőzhetetlen védel­
met biztosíthat mink.

Hogy minő az amerikai tótok 
gyűlölete a magyarok ellen, annak 
bebizonyítására elég csak annyit meg­
említenünk, hogy szegény bányamun­
kások egyénenkint 85 4<> dollárt is
küldöttek a lázadó csernovaiak ré­
szére. Vannak esetek, hogy egyetlen 
kis gyülekezetben 200 dollárt gyűjte­
nek szegény munkások között magyár- 
ellenes tót nemzetiségi célokra. A 
Xarodnv Nlovensky Spolok, amerikai 
tót lap, szegény munkások filléreiből 
2000 dollárt küldött a < 'sernován ár­
ván maradt tót gyermekek fölnevelé­

sére. L-. ez akkor történt, mikor az 
amerikai bányaszerencsétlenségek ré­
vén ott is kétszázötven tót asszony 
lett özvegygyé, hétszázötven tót gyer­
mek lett árvává. Ezek -zárnám nem 
volt pénze még az amerikai tótoknak 
sem, de hullott a dollár, ha magvar 
gyűlöletről esett szó.

Szóval, életük minden mozzanatát 
a magyar gyűlölet vezérli, ez rugója 
minden cselekedeteiknek.

Egyetlen jelszó, az önálló, füg­
getlen Slovenska lángba borítja a lel­
keket. E jelszóval visszavezethetik 
Amerika 110 ezer tótját a Magyaror­
szág elleni harcba.

Magyarországon szétszórtan él a 
tótság. A nyugoti, a déli vármegyék 
tótjai nem ismerik Észak magy arorsz ág 
tótjait. Egymás sorsával nem igen baj- 
molódnak. He ez az egymás iránt ta­
núsított hazai közömbösség megszűnik 
.Amerikán. A magyarok gyülölésében 
egymás karjaiba borulnak, egymást 
buzdítják, lelkesítik a gyűlöletre. Erre 
vonatkozólag egy amerikai levél a kö­
vetkezőket Írja : „Az amerikai tót Ság­
ban, a lelketlen bitangok izgatásai fulv­
ián, a magyarság és az egységes 
magyar haza elleni gyűlölet még a 
saját fajának azereteténél is jobban 
ki van fejlődve.“ Es csakugyan ezt 
igazolja u fönt elősorolt néhány adat.

Vájjon nem minden arra inti-e a 
magyart, hogy tartson össze hitének, 
hagyományának, szokásainak megvé­
désében. Ezzel védi meg életének fel­
tételeit, aminthogy ez ad erőt ellen­
ségeinek. Még nem késő, ha ellensé­
geinktől tanulni akarunk. Am ha 
tunya vakságunkban, a buta uszítok, 
melyeknek egyetlen csepp vére sem 
magyar, továbbra i> lenyűgözhetnek 
megmételyező tanaikkal, akkor ma­
gunkra vessünk, akkor a pusztulás 
tunyaságunk megérdemelt büntetése.

A gondviselés talán még sem en­
gedi meg, hogy idáig jussunk

Hol kezdjük?
A monostorszegi katholikusok 

határozata.

A katholikus népszövetség üdvös actiút 
fejt ki ezt mindenki tudja K mozgalom 
életrevalóságát semmi senki -er» k■ p.-- 
úgy megérezni, méltatni »s kiemelni mint 
bizonyos faji érdekek - z-dgálatában alléi ri­
porterük.

Meg kell vallanunk azt. hogv jó orruk 
van. Nem csak úgy és annyiba, hogv fel -
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tüuo m.álon - • ppen nem mvgvetendé- adag- 
ban tviakvilik el re hatte u *,át»b azért » 
annyiban, hogy mint eg\ »r édre állított 
bakter mindig id.-yben i»i> iCitAgo!ja a ki 
tariédra nerve könnyén ve-n-delm,-«*. v a - 
haté, !e,tr. -ekk.-l telit.-- i gar,, ulatot

innen ♦-* a rugkapa -ídi.v
k'»h gi - valami • «ik landolhatja orrukat 
J udom A regi romaiak mondása volt p»u- 
P' Ttas altera rn-retm fúr. -án hangram k 
magy arul stúról-szóra «*• rt a megfelelő me- 
k’yar kimond«-* így hangzik a sz.-g.-ny 
embert 11 ag I-, huzza a h,elvett. hogv 
mondaná, a szegénység A latin k rmon- 
*ia- igazságát velünk -zeniben nagyon ki­
használták koldusokká tettek hogv elite 
lenekké, erkölcstelenek ke . tégy „n..„ S 
így lett nálunk is minden eladó a há­
tik él, a szeriisk»*rt a termőföld, a rét * t... 
bén, az ő«u címer, a .»abadsag az elv « 
jó hírnév a magvar he,-diet*-, g \ ma­
gyar leányokat ezrivel adjak el A -»eg. nv- 
seg előfutára, úttörője a re«zeg«,-g

i-gV ktis-egre gondolok most ha -ka 
ban van a Duna mellett Népe hajdan jólét­
nek örvendett, boldog napokat , It v,- volt 
az egész határ. a nagy Lima hatalma- 
ártér.- — kövér lege ón meg kövérebb 
marhái legel.‘-itek az erdők megteltek ser- 
tea*, birka faiknkkai . de ma- világ volt 
ott hajdan mint most Az . mh.-rek pabnk.tra 
szoktak elúszott a határ * - a Ihitiii ha - 
lalma.- ártere, megsovánvodtak a tehenek 
kiveszett a disznó falka Kiadó volt min­
den Meg is vett mindent az újfajta
magy ar

Monoetorategen a szegény s, ka k *» g. 
ben me galas ült a kathohku- Nj? -z , v1 - - g 

a kibontott /a i a:a -órait..ztak a f- rtiak 
es mik. öregek es ifjak -X múlt va-arnap 
meghozták az első határozati,! - .
-l i h'lt .«•!.,-ót .•«,!(. ■! «I. , iA -.1 it
•‘“k vtudmaponktnt uin <i légytnt-,. tart Kapuk­
kal, kihallatszó zenéjük kei lármás .m,-suk­
kéi ne sabitga-sak több- a gyengébbeket, 
az «Ihatatlanokat. Az alkalom «zuh a tolvajt 
A nyitott korcsmák a re - ze g-get, a rz •- g - 

■s,‘g a szegény -éget, a szeg.-nvség mindenre 
kapható , . . minden eladó '

Az ilyen természetű határozatok ter­
mészetesen nem tetszenek azoknak, kik min­
dent venni szeretnek s eladni sak azt mi­
nek hasznát nem veszik, cifraságot ostoba­
ságot, spirituszt . . .

Ha a nép egyszer öntudatra ébred - 
nem iszik és gondolkozni kezd ha nem less 
kereslete a vitriolos, a spirituals zagyvalék­
nak é- a büdös bornak ha tiszta lesz min­
den magyar fő és magyar szív, ép minden 
magyar mell .-s kar a családba bek öl­
tözködik a béke az emberekbe az élet és 
munkakedv. testbe az erő, lélekbe az eszme, 
a hit a remény és szeretet Némelyek et­
ed félnek; denevérek, éjjeli baglyok < ti 
mertek meg a világosságról dicshimnuszo­
kat zengeni Y ! .Monostorszeglek elé,re 
most jo utón vagytok így vis-zavar.ir.sol- 
hatjátok a régi szép időket.

Imiim*mi.sóink körohon torjosz- 
Hzilk a „BÁCSKAI NAPLÓT.“



Husdrágaság.
— Mészárosok megbüntetése. —
Megemlékeztünk inai számunkban azon 

viszásságokról, melyeket a husruérés körül 
az uj szabályrendelet életbelépése óta elkö­
vetnek. Meg kell állapítanunk, hogy a rend­
őrség a maga részéről mindent elkövet, hogy 
a szabályrendeletnek föltétlenül érvényt 
szerezzen.

Figyelmeztetjük úgy a mészárosokat, 
mint a közönséget, hogy a szabályrendelet 
elleti beérkezett feljelentéseket soron kívül 
intézi el a rendőrség, akár hivatalos, akár 
magán feljelentés révén jut a szabályrende­
let ellen elkövetett kihágások tudomására.

Meg kell fontolniuk a mészárosoknak azt 
is, hogy a szabályrendelet büntetései szigo­
rúak. s ha eleinte enyhébben alkalmazza is 
a hatóság, a kihágások esetleges megismét 
lődése esetén a legnagyobb szigort fogja 
kifejteni.

Megbüntetett mészáros.
Ma már megbüntettek egy mészárost 

azért, mert a leveshushoz vsontot mert nyom­
tatokul adni a szabályrendelet intézkedé­
sének ellenére. Leveshushoz nyomtatékul 
ugyanis csak velős csont adható.

A megbüntetett mészáros, akinek a 
szabályrendelet ellen elkövetett sértéséről 
hivatalos utón szerzett tudomást rendőrsé­
günk : Ognyanov Mladen.

A mészárost ma Hoffmann József dr. 
rendőrkapitány öt korona büntetéssel sújtotta.

Holnap oly mészáros fölött ítélkeznek, 
aki a szabályrendelet ellenére sem takarta 
le a húst sátorában.

Keresztény vásárló közönség.
— Az érem másik oldala. —

Néhány napja keresztény kereskedőink­
ről és kisiparosainkról esett szó. Ma újból 
keresztény iparosainkról s kereskedőinkről, 
illetőleg iparunkról és kereskedelmünkről 
szólok. Tartozom az igazságnak, hogy róla 
beszéljek. Kutatva ugyanis iparunk és ke­
reskedelmünk tengődésének okait, rámutat­
tam az eladók gyöngéire. Nem szabad e 
pontnál megállanom, mert ludas a dologban 
a vevőközönség is. Annak is vaunak gyön­
géi, melyek nagyban hátráltatják iparunk és 
kereskedelmünk fejlődését és versenyképes­
ségét.

Egyik gyöngéje vevőközönségünknek, 
hogy megszokás után cselekszik. Apja, nagy­
apja, anyja, nagyanyja a régi boltba járt, 
meg volt vele elégedve, miért menne ő 
máshoz ha rögtön hitsorsosa is, ha az is 
tudja ép úgy kiszolgálni, mint a zsidó. El 
köztünk még a „házi zsidó“-rendszer, mely­
nek gyakran önvédelmünk kötelességét ál­
dozzuk fel.

Másik hibája a vevőközönségnek azon, 
szinte ideges érzékenysége, mellyel a keresz­
ténytől vett cikket fogadja. Jaj a keresztény 
iparosnak vagy kereskedőnek, ha áruja itt-ott 
ntuu üti meg a mértékét. Rögtön kész az 
ítélet. „Nem megyek oda többé.“ A Mózsi 
be is csapja szép szóval, rossz árut is ad 
gvakran. Es jó vevőközönségünk? Elnevezi 
a Mózsit ilyenuek-olvannak, szidja égro-földre 
de azért másnap újból csak nála vesz. A ki- 
fakadásokba eltemeti mérgét, de egyúttal 
emlékező tehetségét is.

Főhibája azonban a számlák ki nem 
fizetése. Ez a hétfejü sárkány, mely irgal­
matlanul nyeli el legtöbb iparosunkat és ke­
reskedőnket. Es annyira közkeletűvé lelt ez 
a rossz szokás, hogy szinte „ur“ számba sJm 
veszik, akinek cipője, ruhája stb. stb. ki van 
fizetve. Egyik mesterünk munkavezetőnek 
állt be, mert nem tudta számláit behajtani. 
Másik mesterünknek 84.000 koronája van a 
megrendelők kifizetetlen számláiban elte­
metve, ismét más mesterünket majd a tönk 
szélére juttatták a számlák stb. stb. Hogyan 
tudjanak azután keresztény- iparosaink verse­
nyezni a többiekkel ? Tőkéjük nincs, vagy 
ha van, az kevés, áruikat rögtön ki nem fi­
zetik, váltókkal kénytelenek dolgozni.

BÁCSKAI NAPLÓ

S azok a váltók jó sírásók. Pompásan 
tudják őket eltemetni az idegenek nagy 
örömére. Pedig a számlát nem fizetni, val­
lásuk szerint, úgy hiszem, azon parancs el­
len van. amely parancsnak át hágóit a hű­
vösre szokták tenni.

Párizsnak egy hires szónoka egyik be­
szédjét e szavakkal fejezte be: „Uraim és 
hölgyeim! Csak egyet kérek önöktől! Fizes­
sék ki számláikat!“ Magam sem tudok en­
nél jobbat és fontosabbat mondani.

Számláit rögttin fizető polgár.

HÍREK.
Tájékoztató.

Augusztus 9. A Bicska Athletikai Club 
házi football versenye.

Augusztus 15. Lóverseny, óllatdijazás 
Kamaráson.

Augusztus 19. A Petőfi asztaltársaság tánc­
mulatsága.

Érsekünk és a katholikus 
nagygyűlés.

Érsek urunk a szeptemberben Budapes­
ten megtartandó kath. nagygyűlés elnöké­
hez a következő levelet intézte :

Xagyméltöságu 1". II. '/'. Tanácsos. Elnök Ur !
Kegyelmes Uram!
Nagy örömmel vettem Nagy méltóságod 

értesítését a folyó évi évi szeptember 13., 
14. és ITikén tartandó VIII. magyar ka­
tholikus nagygyűlésről.

Késztvettera eddig is a nagygyűlése­
ken s azt tapasztaltam, hogy ezek mind- 
megannyi pünkösdjei a magyar katholikus 
egyháznak. Igézetes hatásuk erőt ad egy 
egész életet lefoglaló lelkes munkára. 
Ezekből a gyűlésekből indult ki a katho­
likus megújhodás hazánkban, mely Krisztus 
Urunknak szellemét viszi a lelkekbe, a 
családba, a társadalomba és az államba.

Hiszem, hogy a szövetségben szervezett 
katholikusok az idei nagygyűlést az összes 
eddigieknél fényesebbé teszik.

A nagygyűlésen megjelenni szándéko­
zom és arra papságomat és híveimet is 
buzdítani fogom. A társvédnökséget kész 
örömmel elfogadom s a költségek fede­
zésére 400 koronát küldök.

Fogadja Nagyméltóságod mélv tisztele­
temnek őszinte kifejezését.

Kalocsa, 1908. július hó 25
Nagyméltóságodnak alázatos szolgája

1 árosg Gyula, 
kalocsai érsek, s. k.

— Zeppelin gróf sikere. Zeppelin 
gróf tegnapi felszállásának sikeréből követ­
keztetni kell arra, hogy a kormányozható 
léghajó problémája meg van oldva. Ki tudja, 
minő fordulatot jelent ez a társadalmak, a 
nemzetek, az államok életében. Vájjon a 
lázas haladás nem uj erkölcsi nyomort szül e? 
Nem a rossz szenvedélyek kerítik-e hatal­
mukba a becsületes munka diadalát ? Való­
színű. Pedig kívánatos lenne, hogy ne igv 
történjék, hanem hogy az uj találmány kö­
zösen szolgálja az egyedül boldogító erkölcsi 
és anyagi összhangot és ne kívánja az em­
beri életet kizökkentezi azon pályájából, 
melyről letérve a rombolás szellemének lett 
végezetül szolgájává, inig néma gondviselés 
visszatérítette megszabott útjára. Zeppelin ha­
talmas útja, ki tudja hova fog vezetni ? A tudo­
mány sem képes behatolni a jövő titkába. Eze­
lőtt is rejtély a jövő, melynek sérthetetlensége 
ellen büntelenül merényletet cl nem követ­
het. Egyetlen törvény előtt nem titok csak 
a jövő, az erkölcsi előtt. I1,z a jelen esemé­
nyeinek. a jövendő esélyeinek egyedüli ura.

— A Weinhut-gyári sztrájk. Megír­
tuk mai számunkban, hogy a Weinhut cele- 
luid áru- gyárban a munkások sztrájkba lép­
tek. Főleg a bánásmód miatt emeltek pa­
naszt. Bizonyara oly panasz ez. amelyet 
figyelembe kell venni. A békéltetésre azon-
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l-an nem került a sor. mert a gyártulajdo­
nos Budapestről hozatott munkásokat, s a 
sztrájkoló alkalmazottak nagyrésze elutazott 
Szabadkáról. Kiváncsiak vagyunk, hogy az 
uj munkások az államilag szubvencionált 
gyárban meddig bírják ki ? Ha a bánásmód 
csakugyan olyan volt, ahogyan azt sztrájk- 
bejelentésükben a munkások előadják, alig­
hanem hamarosan ismét sztrájk íit ki az, 
államilag magasan szubvencionált gyárban 
Amint utólag értesülünk, azon munkások, 
akiket a gyár lehozatott, már szintén vissza­
utaztak Budapestre, s a sztrájk azért tekint­
hető csak megszűntnek mert a budapesti 
gyár az itteni gyárból kilépő munkásokat is 
azonnal munkába állította.

A szabókat kizárták Pancsován.
A panesovai szabómesterek a tegnapi nap­
pal kizárták a munkából összes munkásaikat. 
Emink folytán tehát beláthatatlan időre 
munkanélkül marad körülbelül 50 szabómun­
kás, köztük 20—15 családos ember. — A 
mesterek levélben tudatták a kizárást mun­
kásaikkal és egyben azt is megírták a levél­
ben, hogyha a munkások szakszervezetüket 
feloszlatják, akkor elállnak a kizárástól, mert 
ők a szakszervezet képviselőivel többé tár­
gyalni sohasem akarnak.

— A katholikus sajtóért Kicsiny, de 
a gyakorlat, a jó példa okából nagv jelen­
tőségű esemény történt hétfőn este' a pécsi 
Keresztény szoc. egyesületben. Szerény kör­
ben kedves társaság volt együtt. Menyegzői 
ünnepély volt. Károly György, fodrász, a 
keresztény szociális egyesület buzgó alel- 
inike leányának, Károly Ilonának Bachmann 
fodrásszal hétfőn délután az Ágoston temp­
lomben történt esküvőjük után a kereszténv 
szociális egyesületbe gyűlt egybe kedélyes 
vacsorára a lakodalmi társaság. Miután Ká­
roly Iguácz apátplébános, Müller Károly bel­
városi es Márton Sándor budai városi segéd- 
lelkészek őszinte szívből jövő kivánataikat 
tolmácsolták — az örömapa. Károly György 
köszönő szavaiban szép gondolattal ecsetelte 
hogy „künn az ajtóban áll valaki, egy sze­
gény mostohagyerek, az elhagyatott'katho­
likus sajtó !“ 1 álcát ragadott és ott azonnal 
10 korona 30 fillér gyűlt össze a katholikus 
sajtó egyesület részére. Adja Isten, hogy ez 
a mozzanat sok követendő példára ta­
láljon.

— Lóverseny-bál. A kamaráserdői 
nyaraló leányok 1908. augusztus hó 15 én 
a kamaráserdői nagy vendéglőben a szegedi 
honvéd-zenekar közreműködésével zártkörű 
lóverseny bálát rendeznek. Belépti-dij : Sze­
mélyjegy 1 kor. Kezdete este 9 órakor. Sze­
gedre fél 3 órakor reggel külünvonat.

— A zentai keresztényszocális egye­
sület 1908. évi augusztus hó 20-án este 8 
órakor az egyesület helyiségében (Tolmácsi 
féle ház) saját zászlója alapja javára tom­
bola játékkal egybekötve táncvigalmat ren­
dez. Belépti dij személyenként 60 fillér. 
Egy tombolajegy ára 10 fillér, tombola je­
gyek kaphatók a vigalmi bizottságnál. A 
tombolatárgyak megtekinthetők az egyesület 
helyiségében. A vigalmi bizottság tagjai : 
Balogh Imre elnök. Tóth Sz. János alelnök, 
Berze János jegyző, Fleisz Ferenc pénztá­
ros, Fleisz József ellenőr, Kiss Ferenc ellenőr, 
Vermes Gyula karnagy. Báló Ignác, Fajka 
István, Katona János, Zabos Máté, Kecskés 
Lajos, Berényi István, Gyömrei János, Nagy 
István, Szűcs Antal és Sarnyai Mátyás.

— Műkedvelő előadás Katymáron.
F. hó 2-án Katymáron tánccal egybekötött 
műkedvelő előadást rendezett a katymári 
műkedvelő ifjúság a „Nopper“-féle vendég­
lőben. Szilire került: „Azok az asszonyok" 
c. vígjáték 2 felvonásban és „O jön“ ezimti 
bohózat 1 felvonásban. A nagyszámban meg­
jelent vidéki és helybeli vendégek előtt le­
folyt előadás általános tetszést aratott. Az 
előadás sikerének dicsősége Csányi István 
helybeli segédlelkész urat illeti, ki páratlan 
szorgalommal és a tőle megszokott ügybuz- 
gósággal fáradozott az előadás sikere érde­
kében. Úgyszintén a szereplő személyek is 
kedves es szép játékukkal teljes elismeré­
sünket érdemelték ki. Az előadást követő 
tánc kora reggelig tartott.
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— Talált pénz. A szent Ferenciek 
templomában folyó hó 3-dikáu negyven ko 
rónát találtak Aki a pénzt elvesztette, tu­
lajdonának igazolása után átveheti a >zent 
Ferencik zárdájában.

— A cigánykérdés rendezése. A
magyar gazdatár.-nuialoiu évek óta sürgeti 
már a kóbor cigányok megrendszahálvozását. 
Annak idején úgy az országos, mint a vi­
déki gazdatársadalmi szervezetek felterjesz­
tésekkel ostromolták az érdekelt miniszteri 
untukat, amelyekben a legrészletesebben ki­
fejtették. mi módon lehetne a nomad életet 
élő s úgy gazdaságilag, mint erkölcsileg 
csupán károkat okozó oláh cigányokat a i 
társadalom hasznos tagjaivá tenni. A gazda- 
társadalom javaslatait, dacára közbejött dá 
nosi esetnek, még máig sem intézték el j 
érdemlegesen. A cigánykérdés ennek dacara 
el nem aludt. Legújabban a közigazgatási 
viszonyok legalaposabb ismerői, a községi 
fis közjegyzők foglalkoznak a kérdéssel. Mint 
Zalaegerszegről jelentik.a zalainegyei községi 
és közjegyzők egyesülete teljesen magáévá 
tette az Orsz Magyar Gazdasági Egyesület ez 
irányú javaslatait és lépéseket tesz azok 
megvalósítása érdekében. A javaslatok li­
ny ege az. hogy a vándorvigányok gyerme­
keit állami felügyelet alatt neveljék, a cigá­
nyoktól a lótartást vonják meg. nekik há­
zalás! és vándorigazolványokat ne adjanak 
ki, hanem kényszer utján telepítsék le őket, 
a külföldi cigányokat utasítsák ki, végül az 
egész cigányügyet a közzépponti adminisz­
tráció körébe vonják he. Egyes törvényha­
tóságok, igy legutóbb a götnönnegyei, egyéb­
ként máris megkezdették a vándoreigánvok 
letelepítését.

A t. szülők s a főt. klérus szives figyelmébe!
SZENT IMRE INTERNÁTUS 

SZABADKÁN.
Szülői házon kivit! tanuló ifjak számára már 

n múlt tanév óta fennáll s állandó tanári fel­
ügyelet mellett katholikus, hazafias nevelést 
nyújt az ifjúságnak.

Kényelmes, egészséges emeletes épületben 
van egynegyed hold ákáeokka! befásitott ud­
varral.

Az évi díj MX) korona.
A városban főgimnázium, felső kereskedelmi 

iskola ős polgári iskola van s igy mind a három 
intézetet látogató növendékek fölvétetnek.

.Jelentkezni lehet augusztus l-ig.
Prospektust készséggel küld

424--40 Hervanek Ödön
főgimu. hittanár. intézeti igazgató.

Sirversek.
Irta Herényi Keller Lőrinc.

Alvó hamvaidon áldás s őrlik béke honoljon 
8 hantodon őrködjék isteni gondviselés !

Isten Ilii szolgája valál, a világba' míg éltél, 
Mennyben is öt szolgáld várni trónja köriil

ft
Jól éltél, amiért is jó rala földi halálod,
8 földi halálod után lelki jutalmad az ég.

Kis viszketeg.
— Szegedi zsidószemtelenség. —
Szegeden is, mint annyi más helyen 

megvan a keresztény szocialistáknak az ellen­
ségük. Valami Kormányos Benő kis zsidó 
személyiségében. Vonit utón útfélen,, szipor­
kázva szórja a tüzet, mint a régi mesebeli 
sárkányok. Azt hiszi a kis hamis, hogy mi 
félünk tőle. Félni? Dehogy félünk, ha össze 
szedi a kis vörös esimbókos üres koponyá­
jának egész szellemi szemétdombját, akkor 
is állunk elébe. Szervezkedik a kis viszke­
teg dühösen, akár csak egy oroszlánbőrbe 
bujt csacsi, Mit tehetünk róla, hisz a bolond 
is addig járja, mig végkiiuerüléshen össze 
nem rogy. Így fog járni ez a kis hamis is,

Az újjászervezett szociáldemokrata* stvroe- 
teskocsijat bevonulták Szegedre Kocsin»ék 
felült a bakra az * kis szó-tatvár Béniké, 
nagyon természetesen azért, mert gesellet 
látott és mint tősgyökeres zsidó a telmud 
szerint, gojt becsapni nem bűn. Aradé le­
gyen ő akar Ugyv.'-d, akar tollas zsidó, mi 
nem törődünk vele akárhogy is vezeti or­
ránál fogva a kishitüeket.

De amin! értesülünk, gúnyolódások kö­
zepette a feszületre esküdtet! híveit. Ez ellen 
szivünk eg.-ez erejével lelkünk eg- z ha 
ragjával tiltakozunk mi keresztények A mi 
nekünk szent *-< drága azt ne merje egyet­
len talmud ivud-'k s.- be- smérelm, még ke 
véghhé gúnytárgyul használni, nur: keser­
vesen raegkeserlilhetí. Azt nem bánjuk akár 
hogyan is üldöz bennünket állunk eb-be 
azért vagyunk ellenfelek d-- mi a küzdő­
téren is vsak becsületes ellenfelet es. bee* , 
letes fegyverekkel való küzdést várunk Ha 
akad, aki alattomosan és a mi szent hitünk I 
gunvolásával akar harcolni, akkor elővesz- 
sziik « kutvakorbái'sot.

Egyenlőre, kis hamis tigyelmeztotés- 
kepen vegye ezen Borokat M-g ennyivel is 
megelégszünk, tudva azt hogy ön nem tudja 
mit cselekszik.

Komán Vándor.

1 ~ .j 1 ö I* v «* n y li.«'» ti y v !
A szeszadóról

valamint a szesztermeléssel együttesen készített 
sajtolt élesztő megadóztatásáról, úgyszintén a -iu 
kontingens megállapításáról és annak leh-'itáeiról 
.Jegyzetekkel, utalásokkal és magyarázatokkal.

Ára 4 korona.
Kapható: HEUlAH MÓR könyvkereskedésében

SZABADKÁN.

KÖZGAZDASÁG.
* * Külkereskedelmi forgalmunk. A

központi statisztikai hivatal most telte közzé 
a magyar szent korona országainak folyó 
évi június havi külkereskedelmi forgalmára 
vonatkozó adatokat Ezek szerint behoza­
talunk értéke az előző évi 696 8 millió ko­
ronával szemben ez év január —junius ha­
vában 7 11 millió korona volt s ebből 
55ÖH millió korona Ausztriával való beho­
zatalunkra esik Kivitelünk az 11*07 évi 
673-7 millió koronához képest 10 4 millió 
koronával csökkent és értéke az líMis évi 
első hat havában 663 3 millió korona volt, 
mely összegben Ausztria 470 4 millió koro­
nával részesedett. Az 1908. év hat első hó­
napjában árumérlegünk összesen 67 8 millió. 
Ausztriával szemben pedig 849 millió ko­
rona behozatali többletet tüntet fel.

REGÉNY.

KLEOPATRA. „
A nagyherceg nem türtőztette magát, 

hanem a karosszékbe dúl ve jóízűen kacagott. 
Kacagás után komoly arcot öltött.

— Ez jól vau, de meg ne ismételd, 
jusson eszedbe, hogy a birtokodon egv csí­
nyed miatt két hónapót kellet toltened

— Fenséges uramnak sokkal jobb szive 
van, semhogy télnek idejen oda küldene.

— Majd meggyőződhetsz róla, ha meg­
ismételed a dolgot. Nem bánom, ha másokon 
mulatsz, de ha rólam van szó . . Miért
akartál a Mihály-színházba lenni.

Kamuezin kacagtatóan zavart arkifeje- 
Zést Öltött.

— Titkomat kell meggyónnom, szólt, 
ám legyen: imádok Szerencsétlen szenve­
délyem tárgyát óhajtottam látni

— Szerencsétlen szenvedélyeket táp­
lálsz, szegény Kammuczinom ? kérdé Boris, 
aki bizonyára jobbbn mulatott, mint a szín­
házban.

—• KgycdUl fenséged m-ra tudja.
Es megtudhatnám ki .«envedélyed

tárgy a f
Fi-ns. g,«d előtt semmit *em tikolha* 

tok a *«-‘p Kleopatra
Baktof Baka.
Igen Szép - s én imádom . de csak 

távolból t) nem gondol ram
A nagy her eg barátságosán lek: linylő 

tekintet vetett hadsegédér«.
Kire gond»! hát ( k"f 1 -- ‘-ireforduH * 

hogy te.it .ülté in magának
Ki fenséges uram as utrnvgek

titka
A hang mely e »»svakat kiejtette, tág 

lvri-t nyitót! a feltevéseknek. Boris megér­
tette talán, mert hallgatott, s mikor t-e»« Ini 
kezdett aíMHI f,.g\ véreiről bestéit

VI

Ssaramirof megérkezett a fel. <e g. v el 
Kleopatra. megegyez<-suk értelmében, rövid 
időre hozzájuk ment lakni

A megpróbáltatások keserves idője 
volt ez A fény mely el iti.-g oegv ibtisaerüen 
a maga réstér«, álmodott, ktm-s ellent«.',,. volt 
szegényes gondosan kiméit öltő».-keinek 
lr--n meg értett * különbség,-k iui>gailapit.i* 
sához. ami a büszke, érzékeny leieknek gv tü­
relmeket okozott.

A herceg kövér, jó fiú volt. aki nem 
igen értett az íngerked»-siie* Vu ó-.tg él 
vezet volt megfigyelni hogv all vetette a 
kolosszust a kis iisszom t-gvethn aranyos 
hajszálon, hogyan keverte ken vés Ügyekbe, 
amelyekben ügyes,--n bajn-dkul kormányost« 

Irén a cstdsaiivé^re született Francia 
országban .t Val-ns-k idejében feje tetejére 
állította v olna az udvart , a jelen idő nem 
nyújtott neki ragyogó csatateret de hat 
Irén értett az egyszerű dolgok üsszebony «• 
Utasához, hogy azután lebonyolítsa vagy 
mások álul botív olitassa le

Hanem nővérének .« (érjhetmentGre 
vonatkozható szándékait hasztalanul ipar». -■ 
dott megtudni Be Kell azonban vallani ast 
is, hogy Kleopatra vágva oly magasan r-.p- 
kódüti, ahova senki, még . ».tk képzeletben 
sem emelkedhetett Ehhez olv égvén kellett, 
mint Kamuczm akinek helyén volt a szive 

Kleopatra e némasága nagyon türel­
metlenné tette nővérét. Irénnek ámbár há­
rom évvel volt fiatalabb, asszony i volta 
nagyobb előnyt biztosított ar, udvarnál, ami 
vei ellensúlyozhatta Kleopatra egyéb!» f,,lv- 
IIv «-it. Ezért nem is tudta megbov-atani 
Menjenek némaságul es fölényt eláruló arcki­
fejezését. Ingerkedé s,.) eredmény teletlek 
maradtak, amiért is váratlanul neheztelni 
kezdett a Szfinxre, kit otthonába fogadott 

Csakugyan, nincs kellemetlenebb, mint 
mikor életünk folyamán, baráti eriutkesé»e* 
ínkbeu szfinx van mellettünk aki minden 
szeretet rém éllósága dacáru is titkolja értel­
meit, semmivel sem áru’ja el gondolatait 
aki mindig egyforma kedvesseggel bánik 
el velünk. Talán az kéts- gb-ejtő-bb > •> ik ha 
ezt a Szfinxet szenvedni látjuk de ameiv 
pillanatban vigasztalni akarjuk ismét bol­
dog mosolygással fogad bennünket Ritka 
az olyan türelem vagy barátság amely 
benső életéből ki nem zárja e Splinxet, 

(Folyt key

Kgé»< hélm.igysrvrsr.ig legkadvnltebl kéz- 
es arcbőr-fi no ml tója a l.l-'.ll KKK-fele

ERZSEBET-CREM,
mely .« bőrt 2 ’ szűri bekenő* után bársony.
»Imává ői tldévő to-íi Sem zsír. - » ennél 
f• • *rV V napi ul is h«-.-nálloc-. l’Arsenesrk, 
bőrri-peilesek ,'•» bőrkiütések - 
érheteiien .“/.er Kgj tégely ára 1 korona, 
li tégely rendelésénél bérmentesítés Minden 
dobozban használati utasítás.

4*4 74 t
Kapható:

LEHRER ALFRÉD gyógyszertárában
KV LA (Bár sin V«: ve).
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Évi .‘{0.000 korona forgalmú

•fűszer-és vegyeskereskedés*
más vállalat miatt

W azonnal eladó
mellékhelyiségekkel és lakással,

olCNÓ laliból’. ISI' 5-4
Tudakozódhatni lőhet Szollősi Vágó 
Jánosnál, VII., Vágóhid-uteu 230. sz.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a m l. vevőkozöuségnek 

szives tudomására adni hogy özv. Maurer Ká- 
rolyne-félo női divatkalap-üzletét megvettem és 
amely üzletet Weinhut Adolfné házába helyeztem 
dt iBatthyilny-utcu. gőzfürdő épület mellett! ahol 
is a kor megfelelő igényei szerint rendeztem azt be.

Olcsó áron üres női szalmakalap- 
formák kaphatók.

léi- és gyermeksport díszes nyári kalapok. -e-
Amidőn ezt tudtára adom a nagyérdemű 

közönségnek kérve szives támogatásukat.

Teljes tisztelettel

»se a- 3 fltajassy Gizella.

Papi ruhák.
Vau szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is": kívá­
natra azonban sajiít költsegejtujn a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi iuiseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Vzlet : Nemzeti Casinő épülete mellett 
levő Balog Oyörgy-fél« ház, Vesselénvi-ut.

Hadnagy István,
196-84 naoi és rmlirári szahö

Sütöde áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tud »mására hozni, hogy helyben, 
11-Ik körben levő

siVómbi I«: r

folyó évi augusztus hó 6-dikán
VI. kör, lVtőfl-utea tbaromfi-piac 
sarok) Haját házamba

h<‘ly«‘ztem At,
hol azt a mai kornak teljesen megfelelően 
rendeztem he é's naponta többször friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d e. 10 órakor. 
Hétfőn sütés d. e egyszer 10 órakor.

Elsőrendű gőzmalmi liszt eladás.
A n. é. közönség jóindulatába ajánlva 

magamat, maradok
teljes tisztelettel

Kim.szabó Mihály
488—43—1 slltó'meeter.

E&r szelvény 
3*10 m. hossza 
••tjei fSrftruhá­
kéi (Kabát, nad­
rág áa moltáuy) 
eleSondd, ciaK

u 1908. évi tavíszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
I szelvény 17 korona 
1 szelvény 13 korona 
1 szelvény 20 korona

* Egy ./elvé::, í fekete «.atonruhához 20 K ért, 
szintúgy lelölíószövelei, tunstalódcut, •rbem- 
kamgarnt sib. itt>, gyári árakon k,ild a mim mce- 
etzható tS szolid cég mindenütt ismert pos/to- 

trvíri raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
NinlÁK ingyen ét bérmenlve,

Ai előnyök, a melyeket a magán vevő élvez, ha 
szövetszükségletét köz, e2cm Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árak. Órláal választék.
MlntahŰ, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

WW WWW w wwwww
Hirdetésekéi

jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala.
##### # #####

Kölcsey-utca 243-ik szám alatt 
az emeleten négy nagy s egy kisebb 
szobából álló 487-7-1

w úri lakás -m
áthelyezés miatt azonnal vagy no­
vember 1-re 900 korona évi bérért
= kiadó.

Bővebb fel világosit íÍMt nyújt Szántó 
András pedellus Kossuth-utca 18. sz.

5 drb [tu «beisa ablak
0-85 165 méretű BW «-IímIó npg

Saiga Mátyás építési irodájában
VI. kör, Mlklós-utca 25 (ÍBréz-templom mögött).

Ugyanott 477—2
1* ** 1 t t <‘ V A' v Íi.j z <» k

jutányos áron beszerezhetők.

„Gépész“
cimii műszaki lap az egyedüli, mely 
hivatásosan foglalkozik a gépészéit 
társadalmi helyzetevei es ingyenes 
közvetítésével, melynek előfizetési ára 
egész évre 4 korona, félévre 2 korona 
10 fillér. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
V illamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1908. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - “ '. . . . . . . . . —. . . . . . . . . . Arany érem és díszoklevél.

MORVÁI ANTAL ÉS NOVÁK MIHÁLY
moforerőre berendezett márvány-, mozaik- és cemenfárú-gyáruk

Tűzbiztos falak, meny ezet-szer kezet ok va.ssod- 
rom-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templomboltozatok, padlózatok stb. elő- 
__________ állítása rendszere szerint.

R A B I T Z - M U N K Á K.
Elvállal beton-csatornázást, betonirozást, nedves 

falak szárazzá tételét, gránit terazzut.

C K M EXTC8ÖVE K.

Keramit és metlachi lapok.

■:
SZABADKÁN,
a vasúti indóházzal 

szemben.

TELEFON-SZÁM: 238.
Alapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
és vizelőket portland-cementből.

Raktár mindennemű mlicemet-lnpokból 1-6 
színben, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.

K Ö A (i Y A Q CSÖVE K.

Portland-cement és hidraulikus mész £ 
nagyban és kicsinyben.

TVag O Z~~äg5~FÖ3R:

Izzadás ellen
Láb. ■, hónalj

Kapható: li'j. Ili,

Ártalmatlan, gyorsan hat, feltűnő ered 
hiizt mulaszt, feldürzsölóst megszűnte 
megakadályoz, könnyű száraz járást biz..,.,..,

EST "381 tégely I kor. fgy kis tégely 60 fillér.
Ant Zl1 {fy«>g.vwy.<M-tAi>ában

jp Reform-kenőcs.
Nyoruatott . kiaddlulajdi.nos, 3..I,adtai Nyomda- (, Hirt„,1,-,-s.álIalu, ,„i„, i„y v„y,...... . ~ 416—62


